PENYB/IUKA CPBUIA
MWUHUCTAPCTBO MNMPOCBETE, HAYKE U TEXHO/IOLLKOTI PA3BOJA
CPMNMCKO XEMWUICKO APYLUTBO

PENYB/IMMKO TAKMUYEHE U3 XEMMWUIE
(Kpameso, 11. maj 2013. rogmHe)

Tect 3Hawa 3a VIl pa3spea

Wndpa yyeHunka
(Tpu jemnormdpeHa Opoja U TpU BEJIMKA IITaMIIaHa CJIOBa)

O3Hauu KaTeropujy y Kojoj ce Takmumumnw ynucyjyhum X y ogrosapajyhu ksagpar.

TEeCT + eKCnepmmeHTaHa Bexkba
TECT + UCTPAXKMUBAYKU pPa,

Ma)k/bMBO NpoOuYUTAj YNYTCTBO M TEKCT CBAKOr NUTara. TecT ce nonykwasa
XeMUjCKOM O0/10BKOM NnaaBe unum upHe 6oje. O6aBe3HO ynuIM KOMNAETaH NOCTynaK u
peliera pavyyHCKUX 3a4aTaKa Ha 3a To npeasuheHa mecra y TecTy.

3a uspayyHasara Kopucmu caedehe nodamke: Asozadpos 6poj: 6 x 10°;
PenamueHe amomcke mace: H=1, C=12, N=14, 0O=16; Na=23, CI= 35,5.

Bpeme nspage tecta je 120 muHyTa. enmmo 1 ycnex y paagy!

OcBojeHu 6poj 60a0Ba:

Komucuja:



| 330KpYXU €10BO Ucnpea TaYHOr oaroBopa. bodosu: 10x2=20

1. dusnuKka npomeHa je Kaga y npucycTBy Basayxa:
(a) og reoxha HacTaje pha
(6) Te4yHn a30T Npenasn y racoBUTU a3oT
(B) o4, cymnopa HacTaje okeng,
(r) 3anannmo BoaOHUK

2. lUTa og HaBeaeHOr HUje Ta4yHO?

(a) ekcnepumeHTe ca TOKCMYHMM XeMUKanujama Tpeba mM3BoauTM y nabopaTopujckoj Kanenm

(aurectopy)

(6) Kopo3nBHE XeMMKanuje Cy OHe cyncTaHLe Koje owTehyjy TKMBa UAM MaTepujan ca Kojuma

cy y AoAnpy

(B) na 6u ce usberne nospeae HacTasie KOPO3MBHMM XeMMKanMjama noTpebHO je, nopep,

MaHTUNA, KOPUCTUTM oAroBapajyhe 3alTUTHe HaoYape 1 pyKaBuue

(r) pags ca ctaknom He 3axTeBa nNocebHe mepe onpesa U NaXkK/bMBO Of/1arakbe NONOM/bEHOT

nocyha

3. lLita oa HaBeaeHOr NpeACTaB/ba HajMakby KOIMUUHY CYNCTaHLe?

(a) 30 rpama a3oTa

(6) 14 rpama amoHMjaKa

(8) 60 rpama KyxukbCKe conu
(r) 20 rpama BoE

4. KyxurCKa Co U3 MOpPCKe Boge Aobuja ce y conaHama (pabpukama conm):

(a) dunTpaumjom

(6) ucnapaBartem Boae 1 KpUCTaIN3aLNjOM
() cybnnmmaumjom

(r) aectnaymjom

5. Ha rpadmKy je npukasaHa 3aBMCHOCT uamehy mace KUCEOHUKa pactBopeHe y 1 dm? BoAe u

TemnepaTtype, Ha HOPMaJIHOM aTMOCPepPCKOM NPUTUCKY.

02 15
(mg/dm3)
14

13
12
1"
10
9
8

7

0 5 10 15 20 25 30 35
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Konuko HajBuLle KUCEOHUKA MOXKe aa ce pactBopu y 10 dm? BoAe Ha 15°C u HopmanHom

atmocdepCcKoM NPUTUCKY?
(a) 130 mg (6) 100 mg (8) 80 mg

(r) 10 mg



6. PacTBopsbuBOCT cyncTtaHue A pacte 3a noseharwem Temnepatype. Y Tabenu cy gatm nogaum 3a
yeTUpM pacTBopa CyNCcTaHue A Ha pasIMYUTUM TemnepaTypama.

NabopaTtopumjcka KoHueHTpauuja Temnepatypa
yawa cynctaHue A (%) (°C)
1 20 0
2 20 40
3 2 60
4 2 80

Y Kojy uawy 6u Tpe6ano goaatu Hajmarwy macy cyncraHue A aa 6u ce gobuo 3acuheH pacrTsop Ha

HaBeAeHOoj TemnepaTtypu?

(a) 1

(6) 2

() 3

()4

7. Y 1abenn cy pata ¢pu3MuKa CBOjCTBA UYeTMPU CYMNCTaHUE, Ha HOPMasHOM aTtmocdepckom

NPUTUCKY.
Cyncranua Boja Temnepartypa Temnepartypa
Tonsbema (°C) K/byyama (°C)
6pom upBeHo-6paoH -7 59
xnop 3eN1eHOo-KyTa -101 -34
eTaHon 6e360jaH -117 78
KuBa cpebpHo-6ena -39 357
Koja cyncraHua je Te4HOCT Ha TemnepaTtypama og — 50°C go 0°C?
(a) 6pom (6) xnop () eTaHon (r) *kmBa

8. Y Tabenu cy gati nogaum 3a 4eTUPU XeMUjCKa efleMeHTa.

EnemeHT MycruHa (g/cm’)
6apujym 3,6
6epunnjym 1,8
Xpom 7,2
docdop 1,8

Kouka mace 14,4 rpama u nsuuye 2,0 cm HanpaB/beHa je 04 eNemMeHTa KOju ce Hallasu Ha NeBoj
cTpaHu MepuogHor cuctema enemeHarta. Koju je To enemeHT?

(a) bapujym (6) 6epunujym (8) xpom (r) docoop
9. bpoj NpoTOHA, eNeKTPOHA U HeyTPOHa y YeTUPU aTOMa je NpUKasaH y Tabenu.
ATom MpoToHu EneKkTpoHu HeyTpoHu
X 6 6 7
Y 6 6 8
Z 7 7 8
Q 8 8 9
Koja gBa atoma cy nsoronu uctor enemeHrta?
() Xny (6) XnQ (B)Ynz (rfznQ



10. Y KOM XOPMU30OHTa/IHOM HU3Yy Yy Tabenu cy npaBUIIHO HanucaHe cBe Xxemujcke popmyne?

1 COZ Alez Hzo Zn0

2 Na,O CO, K20 Mg.0

3 MgO FeO F8203 leO

4 COz HOz Naﬂ) Abo;
(a)1 (6) 2 (8) 3 (r) 4

45

1. Yectnya 21

3+

cappXxu:

2. Basayx je pactBop y Kome je pactBapad

Haj3acTyn/beHunja pacTBoOpeHa CyncraHua je

3. O30H y aTMmoOcdepu WTUTU }KUBE CUCTeMe 04 onacHor

NpoTOHa,

€N1eKTPOHa U

Il JonyHK pevyeHULY TAaKO Aa NpeAcTaB/ba TauHy TBpAKY. bodosu: 7x2=14

HeyTpoHa.

y @ KOJIMYMUHCKHU

3payerba CyHua.

4.Y tabenu cy pate mace yectuua.

Yectnua
Maca (g)

NPOTOH
1.6725 x 107

HEeyTPOH
1.6748 x 107

€/IeKTPOH
0.0090 x 107

Maca aToma BOA0HMKa je rpama.

5. HajTBpha no3HaTta cynctaHua y npupogm je

6. Mpema ypeheHocTM uyecTMUA Koje ux wusrpahyjy, uBpcTte cyncraHue mory paa byay
7]

7. U3 3aKOHa nNpousuaasu Ja je cacras
XEeMMjCKOr jeanHbeHa YBeK UCTU, 6e3 063npa Ha HauuH Herosor gobujamsa.

Il DonyHu npa3Ha mecta y Tabenn. bodosu: 3x4=12

1. MNoBeXu cumbon xeMujcKor esieMeHTa ca 3HAaUEHEM Peuun Ha OCHOBY KOje je Ha3BaH.

(a) | Al 1. | CyHue
(6) | Br 2. | ctunca
(8) | He 3. | HenpujaTaH MmUpuc
(r) [P 4. | 3eIeHO-XKYT
5. | Hocunay ceBeTnocTn
Cumbony enemeHTa nog C/IOBOM: (a) (6) (8) (r)

Oparosapa o6jawrere nog 6pojem:




2. NMoBexu Ha3uB mogena rpahe aToma ca NPe3MMeHOM Hay4yHUKa KOju ra je npeasioxuo:

(a) | mogen 6unujapcke Kyrne 1. | AanToH

(6) | opbuTanHu mopen 2. | MeHperejes

(8) | mogen KowTnua y jaroau 3. | bop

(r) | nnaHetapHu, uan moaen CyHuesor cuctema | 4. | Papgepdopa
5. | TomcoH

Mopeny atoma nopg choBom:

(a) | (6)

(s)

(r)

Oproeapa npe3ume Hay4yHUKa noa 6pojem:

3. MoBeXxun noaaTKe o3HaueHe CJ1I0BUMa 1 6pojeBMma.

(a) | 18 gH,0 1. | 600 x 10 yectnuya

(6) | 0,1 mol H,0 2. | 6 x 102 yecTnuya

(8) | 1,8 kg H,0 3. | 0,6 x 10® yectnua

(r) | 10 mol H,0 4. | 0,006 x 10> yectuua
5. | 60 x 102 yectuuya

MopaTKy noa cnosom:

(a) (6)

(8)

(r)

Oparosapa nogatak nopg 6pojem:

IV PauyHCcKu 3agaum. booosu: 6x4=24

1. Y30paK cynctaHue X mace 2 rpama NOMeLLaH je ca 5 rpama Boge M cmella je Harno 3arpeBaHa
AO K/byyarba. Hactanu pactsop je 6p3o oxnahen ao t=25°C u Hactana je xeteporeHa cmelwa y
Kojoj je 6uno 0,2 rpama Tanora. Oapeau pacTsops/bMBOCT cynctaHue X Ha t=25°C. 3aHemapwm
NpoMeHy mace BoAe NPUAUKOM 3arpeBama.

MNocTtynak:

Pewemse:




2. Konuko rpama Boge HacTaje Kaga ce nomohy BapHuuUe 3ananau cmewa Koja cagp»u 100 rpama
BOAOHMKA u 100 rpama KUCeoHUuKa?

MNocTtynak:

Peweme:

(jeaHa geunmana)

3. CyncraHue A u b pearyjy y monapHom oaHocy (peaom) 3:4 npu yemy HacTajy cynctaHue Burly
monapHom ogHocy (pegom) 3:2. Kaga cy uspearosasie Heno3sHate mace cyncraHuu A u b Hactano
je 66 rpama cynctaHue B, monapHe maca 55 g/mol, u 81,6 rpama cyncraHue I, monapHe mace 102
g/mol, u npeocrano je 10,2 rpama HeuspearoBaHe cyncrtaHue b. M3pauyHaj macy yTpowleHux
peaKTaHaTa y OBOj peaKuuju.

MNocTynak:

Peweme:

(jeaHa peuumana)

-5.



4. Y yennyHoj 6ouu 3anpemuHe 5,6 dm? Hanasm ce 0,25 mona jeaHor raca. Konauka je monapHa
Maca OBOr raca yKo/simko maca 313,6 cm?® ucror raca usHocu 0,2 rpama?

MNocTtynak:

Peweme:

(jeaHa peuumana)

5. 36Up eneKTpoHa aToma ABa eNeMeHTa UCTe nepuoe U cycegHux rpyna MepuogHor cuctema
enemeHara je 35. Oapeau 6poj eneKkTpoHa y nociearem eHepreTcCkom HUBOYy OBUX aTOMa.

MNocTynak:

Peweme:




6. PenatnBHa atomcKa maca 6akpa je 63,5. bakap ce cacTtoju og gBa ctabunHa usortona: SBcu u
%5Cu. Oapean npoueHTHY 3acTyn/beHoCT n3oTona *>Cu.

MNocTtynak:

Peweme:




PENYB/INKA CPBUJA
MWHWUCTAPCTBO MNMPOCBETE, HAYKE U TEXHOJ/IOLWWKOI PA3BOJA
CPMCKO XEMWICKO APYLUTBO

PENYB/TIUMKO TAKMUYEHKE U3 XEMWIE
(Kpameso, 11. maj 2013. roguHe)

Pewene Tecra 3Hawa 3a VIl PASPEA

boaosu:

| 1. (6); 2. (r); 3. (6); 4. (6); 5. (6); 10x2=20
6. (a); 7. (8); 8. (6); 9. (a); 10. ().

. 21p, 18e, 24n

. (pepom) a3oT, KNceoHUK
.UV

.1,6734x 107 7x2=14
. ANjamaHT

. amopoHe (6e30611YHE) N KPUCTaNHE

. MpycTOB AN 3aKOH CTaZIHUX MAaCeHUX oA4HOCa

In*

NOUHWNR

1.(a)n2;(6)mn3;(B)n1;(r)unbs
1 2.(a)n1;(6)n3;(B)n5;(na (4x1)x3=12
3.(a)n2;(6)n3;(B)n1;(r)unb

1. 36 rpama/100 rpama BoAe

2.112,5
IV** 3. 147,6 rpama 6x4=24
4. 14,3 g/mol
5.7n8
6.75%
YKynHO
70 6opgoBa

* boayje ce camo NOTNYHO TayaH oarosop!
** 33 Heogrosapajyhe jeanHuue y pellery ogysmma ce 1 6oa!



